

# 种下“产业树”开出“幸福花”

## ——走进项城市范集镇范集行政村

□记者 张志新 通讯员 季丽敏 文/图

# 百村行 看振兴



### 小村超能力

乡村振兴,关键在产业,根基在民生,底色在生态。在项城市,一个曾经的“薄弱村”如何蝶变为今日的“示范村”?近日,记者深入范集镇范集行政村,探寻其产业兴旺、生态宜居、生活富裕的发展密码,用笔和镜头记录下一幅徐徐展开的乡村振兴画卷。

乡村振兴,产业先行。范集行政村的蜕变,始于土地,成于产业。

“走,带你们去地里看看,现在我们村的‘宝贝’可不少!”1月27日,在范集行政村村委会,提起村里的产业,该村党支部书记赵留记声音洪亮,话语里透着自豪。在他的带领下,记者来到90后新农人赵华丽的平菇种植基地。

走进一座平菇大棚,湿润温暖的空气中弥漫着浓郁的菌香。与门外的寒冷不同,大棚内仿佛是另一个季节,只见一行行菌棒整齐码放,两端探出一簇簇平菇,菌盖肥厚,菌柄粗壮,几名工人正熟练地采收,动作轻快有序。

“我们采用生态化管理,严格控制温度、湿度,不使用激素和有害药物,保证平菇纯绿色、无公害。”赵华丽一边检查菌棒湿度一边介绍。

2024年,在村里的鼓励和支持下,赵华丽流转60亩土地,建起12座标准化大棚,全部用于平菇种植。如今,基地平菇日均采收量稳定在2000斤以上,产品直供本地及周边地区的学校食堂、大型商超,形成了稳定的产销链条。“行情好时,收购价每斤3块多,12座大棚每天能收入七八千元。”赵华丽笑着说。

她的笑容,不仅源于平菇收

### 特色产业“多点开花”

成,也来自带动乡邻共富。正在采收平菇的村民靳克梅笑着说:“俺就是这村的,60多岁了,在家闲着也是闲着。来这儿摘平菇,活不累,一个月能挣3000元余,零花钱不用愁,还能跟大伙唠唠嗑,心里得劲!”小小的平菇棚,撑起了创业青年的梦想,也托起了留守村民的“钱袋子”。

走出平菇大棚,记者随赵留记来到40岁村民赵成路的草莓种植基地。数十座大棚整齐排列,棚内果香馥郁。一垄垄翠绿的草莓苗如地毯般铺开,其间点缀着鲜红饱满的草莓,令人垂涎。

“我们主打‘红颜’和‘奶油草莓’两个品种,口感好,市场认可度高。价格最高时,新鲜草莓能卖到二三十元一斤。”赵成路蹲在田垄边,仔细查看草莓长势。他从2014年开始尝试大棚种植,从最初的30亩拓展到如今的120多亩,种植种类也从草莓扩展到芹菜、小白瓜、辣椒等,实现了“四季有产出,棚内无闲田”。

“今年我还计划再扩建60座大棚。”赵成路信心满满。他的产业还让周边20多名村民实现“家门口”就业。

特色种植业风生水起,特色养殖业同样红火。在村民赵云峰的肉兔养殖场,标准化兔舍内,一排排兔

笼干净整洁,一只只体型健硕、毛色光亮的伊拉肉兔或悠闲进食,或好奇张望。

“这批兔子快出栏了,品相很好。”赵云峰打开笼子,轻轻抱出一只肉兔。他从最初的50只种兔起步,如今存栏量已超1万只,其中能繁的种兔860余只,年出栏量稳定在4万只以上,年收入超百万元。“我与四川、重庆的收购商建立了长期合作关系,基本是订单制销售,不愁卖。”他说。

同村的赵国威也养殖伊拉肉兔,年出栏量1万只以上,效益可观。

更值得称道的是产业间的“小循环”。赵华丽利用闲置空间,建起了3座养鸽棚,目前养殖肉鸽1.3万羽,鸽子粪便经处理后,成为平菇种植的优质有机肥源。

赵留记总结道:“我们坚持‘宜种则种、宜养则养’,引导农户根据自身条件和市场需求,发展生姜、辣椒、菌菇、果蔬、肉兔、肉牛、肉鸽等特色产业。目前,村里特色种养规模稳步扩大,形成‘多点开花、多业并举’的局面。产业活了,村民在家门口就能稳定增收,这才是乡村振兴最坚实的底气。”

### 小村风景线

#### 18个“臭水坑”变身“景观塘”

乡村要振兴,环境是“底色”。产业兴旺充实了“里子”,范集行政村也着力打造“面子”。近年来,该村以人居环境整治为抓手,从细节入手,在薄弱处发力,推动村容村貌从“脏乱差”向“洁净美”全面转变。

漫步村中,记者的第一感觉是“清爽”。宽敞笔直的水泥路四通八达,道路两旁立着120多根路灯杆。虽是冬季,新栽的200多棵柳树等绿化树木整齐排列,为村庄增添无限生机。

“我们村最大的特点是坑塘多,大大小小有18个。”赵留记指着路

边一处水域介绍。眼前这个坑塘水面开阔,波光粼粼,岸坡整齐,别具冬日静谧之美。然而几年前,这里却是另一番景象。

“以前这些坑塘就是垃圾场、污水池,夏天臭气熏天、蚊蝇乱飞,人们路过都得捂鼻子快走。”一位在塘边散步的村民回忆。黑臭水体曾是范集行政村人居环境的最大痛点。

改变始于坚定的治理。近年来,范集行政村将坑塘治理作为突破口,清淤、连通水系、整治边坡、绿化美化,并建立长效管护机制。如今,18个“臭水坑”全部变身为“景观

塘”,如一面面明镜,映照出村庄生态宜居的新容颜。

除了道路、坑塘这些“大件”,范集行政村在提升村民生活便利方面的“细节”同样可圈可点。村里2座干净卫生的公厕解决了村民在公共区域如厕难问题;家家户户房前屋后干净整洁,有的还种着花草,即便在冬季也能看到绿色。

“这几年村里变化真大,现在在村里住着,一点也不比城里差!”70多岁的赵大爷坐在家门口,一边晒太阳一边与邻居唠嗑,言语中满是自豪与满足。

### 共享“幸福果”

#### 用心托起最美“夕阳红”

容灿烂。这是范集行政村有名的“火辣辣”舞蹈队。

“自从加入舞蹈队,感觉浑身有劲了,天天跟大家跳跳舞、说说话,心情特别好,好像人都年轻了10岁!”队员李阿姨笑着说。

这支由20多名身体健康、热爱文艺的老年人组成的队伍,不仅自娱自乐,还积极参与村镇各类文艺活动。2025年重阳节,村里为120名80岁以上老人举办“敬老宴”,“火辣辣”舞蹈队表演的舞蹈《过河》等节目将气氛推向高潮,赢得阵阵掌声。

面对日益增长的养老服务需求,范集行政村的谋划更为长远。赵留记透露,下一步,村“两委”计划利用村内废弃学校的部分校舍,改造一座功能完善的“老年人幸福院”。“我们的初步设想是,让一些愿意集中居住的留守老人住进来,我们提供住宿、餐饮、医疗保健、文化娱乐等一体化服务。”赵留记说。

“我们村老年人多,为老年人服务是重中之重。”赵留记表示,“无论是食堂、舞蹈队,还是规划中的幸福院,目的都是通过实实在在的举措,不断完善养老服务体系,探索符合村情的养老模式,推动范集行政村养老服务迈上新台阶,让每一位老人都感受到温暖,并享受幸福晚年。”

一天的走访,记者印象最深的是范集行政村蓬勃的生机与和谐的氛围。这里,有年轻人扎根土地的创业激情,有特色产业“百花齐放”的蓬勃活力,有环境整治后村庄的洁净之美,有基础设施完善带来的生活之便,还有对老年群体细致入微的关怀,绘就成“夕阳无限好”的温暖图景。

范集行政村的实践表明,乡村振兴是一项系统工程,需要产业振兴提供硬支撑,需要生态振兴扮靓颜值,也需要在治理有效、生活富裕的框架下,实现对“一老一小”等群体的精准关爱与服务。只有“里子”实、“面子”靓、“底子”暖,乡村才能真正成为人们向往的宜居宜业和美家园。

范集行政村的故事还在继续书写,其探索与实践,值得大家共同期待。

记者手记



90后新农人赵华丽在平菇大棚。



“火辣辣”舞蹈队为村里活动助兴。



志愿者(右)帮老年人进行养老认证。